Совсем недавно прославлен-ная мхатовская сцена принима-ла гостай — Ленинградский те-этр драмы имени А. С. Пушки-на. Известный колийктия при-веа на суд москвумай шесть ра-бот. И в том, что половина слектаклей из этого числа — на современную тему, есть глубокий смысл. Он заключен в установке театра: поиске героев нашего времени, стремлении обнару-жить свое понимания нравствен-

ных ценностей таких людей. Еще эти гастроли можно в че-Еще эти гастроли можно в не-котором смисле наявать игого-выми, ведь в нынешнем году старьящему советскому театру исполняется 225 лет. А его при-езд в столицу накануне большо-го праздника, шестидестилет-него юбилая нашего государст-ва, придавал гастролям сообое значение. Театр словно бы фик-сиплава то тому паженты на значения. Театр словно бы фик-сировал ту точку развития на своем долгом пути в искусстве, от котороб он, наверное, пове-дет отсчет дальнейшей жизни. И хотя творческий процосс, стремление обнаружить сцени-ческий идеал непрерывны, эти шесть спектанові все же дают право судить как о многих яр-ких обретениях, так и некото-рых просчетах колаектива, ибо оли непременно сотровождают целеустремленность всякого по-иска.

целеустремленисть вызолого по иска.

Три современных героя доктор Крымов, коммунист Ремез, простая деревенская женщина Настена. Вот они, те люди, чей иравственный облик, сидин чей нравственный облик, си-ла и неординарнисть характеля во в полной мере стремится вос-создать театр, обнаружить в инх духовный лотанциал нашего об-цвства. И асе же первые два героя стоят на особом месте. Во-первых, потому, что исполни-тель главных ролей в спектак-тальных ролей в спектак-тель потому, что по-чельной в спектак-тальных дожественный руководитель театра И. Горба-чев. Но вще и потому, что по-становщих обоих спектаклей нев. но вще и потому, что по-становщик обоих спектаклей — тоже И. Горбачев. А факт этот не столь уж незначителяв для самих сценических образов на-ших современников; трактовка и исполнение которых, как крояь ших совраменников, трактовка и исполнение которых, как кровь от крови, плоть от плоти, зави-сят от всей ткани спектакля, от сценического прочтения драма-

тургии.
Остается только удивляться мастерству эктера и режиссера И. Горбачева, сумевшего в спетажие «Тока быста сердца» извлечь из драматургического материала самую суть сбоето героя, потому что во многом сценарий мелодоматического могом учто в симерам мелодоматического могом сцено размения и станарий мелодоматического собенно размения и станарий мелодоматического в симерам пригом главной линии — во взаимоотношениях блестящего химога Кымова и его пациентпритом главной линии — во взаимоотношениях блестящего хирурга Крымова и его пациент-ки, ставшей потом близкой, лю-бимой женщиной, — поэтессы

бимой женщиной, — поэтессы Мейли, мейли казалось бы, несовместимые. Но здесь мелодрама оставсь в сценарии. Публицистика родилась на сцене. Она не в громкогт слов, не а декларациях в открытой боли актера и человек за судьбу другого. Она в тихих, проникиовенных монологах Крымова — Горбачеза, обращених а зал, в том душеят эктерь на протяжении всего спектакля и паредается нам, зрителям, глубоко благодарныма в высокий урок нравственности. И, думеятся, не родилось бы это ощущение, если бы Горбачественности и обнаружил, не нашел его в общем решении постановки. Мысль, боль героя про-

низывает весь спектакль, делает каждую сцену подчиненной одгория лобам хорурга Крымова как бы выносится сдновремен ком ас суд и врителей, и самих участинков спектакля. Совебр-дения бхорэ, массовка из ик-дей в белых халатах — то ли студентов, то ли уже врачей, — заполняющих на протяжении асего спектакля многоступенна-тую, вверх, аудиторию, а может, и операционную, чутко реагируи операционную, чутко реагиру ет на все, что происходит на

т на все, что происходит на сцене.

Столь подробно остановиться на этом спектакле необходимо не для того, чтобы оспорить ставшее традиционным мнение о театре имени А. С. Пушкина, как актерском. Благодарная па-мять эрителя никотда на забу-рет славных имян: Н. Черкасо-ва. А. Борисова, Ю. Толубевав, В. Меркурьева, актерская суды-ба которых во многом подер-жала это издавна утвердивше-ся суждение. Да и нынешние гастроли водень утверсивше-ся суждение. Да и нынешние среднего актерского поколе-ния, составляющего на сегод-ния, составляющего на сегод-ния, составляющего на сегод-ния, составляющего на сегод-ния составляющего поколе-ия на быто пределения обращения составляющего на быто на сегод-ния обращения на быто как обращения на быто как обращения на быто как обращения сегод-ния сегод-ния обращения сегод-сегод-ния обращения сегод-ния обращения сегод-сегод-сегод-ния сегод-ния сегод-ни сегод-ни сегод-ни се

Столь пристально взглянуть на режиссерскую практику И. Горбачева, так и постанов Й. Горбачева, так и постяновщим све аругих спектакией меобходимо во имя все той же мысли о современном сценическом герос, которого открываят театр. Отгого необходимо, что таком уж это искусство — театральное, где и актер, и режиссер объединены одним общим делом — спектаклям. Они вместе создают срозд, утверждают обное, где и вктер, и режиссер объединены одним общим делом — спектаклем. Они вместе 
создают героя, утверждают общее понимение его личностной 
ценности. Но если театр «вктеркий», значит ли это, что режиссура на втором пламе? «Пова бъвтата серяща» и «Предва 
возможного» всем успехом свожим отрицают эту мыслы, хотя 
как хирург Крымов, так и коммунност Ремез понивальстию церят на сцене. Ремез Горбачева — сильный характером, личность, рожденняя суровым временем аофинь, когда ценой предельных возможностей народ 
наш шел к побаде. Характер поистине русский, широкий, непредельных возможностей народ 
наш шел к побаде. Характер 
поистине русский, широкий, непредельных режу по из так, на ком 
«жир держится», — тот положительный герой, о котором так 
часто мечтеют сегодня театры. 
И олять-таки Ремеза нам во 
многом помогаят увкдеть режиссер, погому что спектакла, 
колостиками, становится по 
мере необходимости от ванога, 
то мнтерьером квартиры, но при 
етом всегда несет в себе один 
яжный синвол — дороги, непрестанности нашего тути, 
Том славкамия, мого 
давжаются 
по славания 
по славания

прастанности движения внерен бесконечности нашето путь. Тои спектекля, может быть, излишне приподнят, но сдялямо это во имя все той же публицистичности, высокой духовной атмосферы, которая его прони-

К сожилению, этой страстности и глубины постижения чело-веческих характеров оказался имшенным спектакль по повести В. Распутина «Живи и помни» (постановщик С. Илюхин). Сюжет повести хорошо извес-

тем: в годы войны в одной си-бирской деревне, все мужной из которой ушти защищать Ро-дину, тайно объявился муж Нес-темы — Андрей. Он деавртир, сурывается от правосудии. Нас-тем тайком ходит к не-му, мучательно переживая духовную слабость мужа. Му-чательно щет она выход из этой трагической сктуации. Но выхода нет, потому что преда-тальство есть предательство. Но как авторский замысел ока-зался далек от своето сценичес-кого воплощения! Условная ме-тафоричность, привнесенная в

кого воплощения! Условняя метаформиность, привнесенняя 6 сугубо ревлистическое повествование, всевозможные атрибуты элимого эрелища сместили акценты происходящего. Трактовка образа Андрая (А. Анисимов), вызывающего у эри-Анисимов), вызывающего у экство телей только одно чувство телей только одно чувство техой мыслыю. И уход Настаны (Т. Кульш), ожидающей ребытка из жизни — высокий нрастаенный выбор, очищение своей, дв и Андрея души оказался подмененным в слектакле случайной гибелью.

чаинои гипелько. Но тем и прекрасан театр, что, усомнившись в его правоте однажды, в следующий вечер вы снова обретаете веру, голу-чаете истинное наслаждение от вы снова обретаете веру, получаете истиниое насляждение от мастерства вхгеров, их вдохновения, от глубины раскрытия души человеческой. Так было на «Злегии» (пьеса П. Павловското), где весь вечер зрители были словно бы неадине с Изаном Сергевичем Тургеневым (Б. Франдлих) и прекрасной актрисой Марией Гариловной Севиной (В. Панина). Так было и на «Детях солнца» М. Горького (постановка А. Сагальчика), и слектакие «Моя любовь Злектра» (режиссер В. Рубанов) по пьесе венгерского драматурга А. Дюрко, интересно переведенной К. Рождественской. И урок этих театральных вечеров а том, что они лишний раз подтвержденог зактерский театр никогда на ступает в противоречие с умной, ясной ражиссерской мыслью, он лишь с пособствует ее более экрому. В «живеному проявлению.

ей оплот проявления.

В «Детях солнца» — спектых пе сутубо реалистическом, ярхо бытовом хотелось бы особо отметить два образа. Протасов И. Горбачева — своего рода ченовес-слепеца» благопушный, базвольный, ленивый душой, неметить два оораза, протасов И, Горбачева — своего рода «человек-слепец», благодушный, безвольный, ленивый душоя, несмотря на свою занятюсть наукой, которая, кстати, отдает скорее схоластикой. Его называют «младенцем», и действительно, в этом грузном мужчине живет большой ребенок, неспособный до 
комуд своих днай постичь всю 
сложность и противоречивость 
реальной действительности. А 
рядом с ним лива — л. Чурсина, не больная, не безумная, какой предствяляют е себе окружающие. Эта Луза — ясномидицяя, умияя, тонкая, и в чемпо 
продотавляют е себе окружающие. Эта Луза — ясномидицяя, умияя, тонкая, и в чемпо 
продок И тогда еща сильнее 
начинает заучать в спектакие 
горьковская ммсль о том. 
что 
никогда эти «дети солнца» не 
поймут тах и не будут понятны 
теми, И в современной философской притче «Любовь моя 
Злектра», героями которой 
выная жизнь, богатая оттенками 
всех челаемеских чусств. 
Та самая жизнь, что рождяет 
все новых и новых героев Таатра имени А. С, Пушкина.

Т. ГАИНКА.